JAARVERSLAG TIJDLIJN VAN LEERSUM

2018
In 2017 is het idee bij Jos Rams ontstaan voor het realiseren van een plek waar de geschiedenis van Leersum (een dorp van de gemeente Utrechtse Heuvelrug) tot uitdrukking kon komen. In omliggende dorpen van de Utrechtse Heuvelrug en daarbuiten waren al musea, oudheidskamer e.d. In Leersum was dat nog niet. Rams heeft onderzoek gedaan waaruit bleek dat er in het verleden wel initiatieven zijn geweest om een museum of oudheidskamer over Leersum op te richten, maar die zijn uiteindelijk allemaal gestrand. 
Het ontstaan
De initiatiefnemer, Jos Rams kwam in contact met een bestuurslid van de Historische Vereniging Leersum (HVL). Deze vereniging zag wel wat in het idee en Rams kreeg van het bestuur de uitnodiging om toe te treden tot het bestuur met de portefeuille archeologie en daarbij de opdracht om het idee verder uit te werken en beheerder te worden. 

Er volgden gesprekken met de dorpscoördinator, gemeente archeoloog en andere personen/organisaties die van betekenis konden zijn. Zo werd er ook gesproken met de manager van sport- en cultuurcentrum De Binder in Leersum en de manager/medewerkers van bibliotheek Z-O-U-T Leersum, dat in hetzelfde pand is gehuisvest. Dit resulteerde in een constructieve samenwerking: in de vide van de Binder en bij de ingang van de bibliotheek zou de Tijdlijn kunnen komen. Deze lokatie was perfect: de Binder is dé lokatie in Leersum voor culturele evenementen, sportactiviteiten e.d. En de bibliotheek is een laagdrempelige voorziening om kennis op te doen. Daar past een “museum” prima bij. Hierdoor ontstond de slogan “historie verbindt in de Binder”.

Het idee was om een interactieve wisseltentoonstelling te maken, waarbij 2- 3 keer per jaar een andere tijdsperiode uit de Tijdlijn (van 150.000 jaar geleden tot heden) gepresenteerd zou worden. Er is gekozen voor de benaming “Tijdlijn van Leersum”, om daarmee onderscheid te maken met een wat stoffig en statisch imago van 'museum' of 'oudheidskamer'.
De gemeente archeoloog heeft de tijdslijn gemaakt, waarin bepalende periodes voor de Utrechtse Heuvelrug benoemd zijn. Deze tijdslijn is de basis voor de thema's in de tentoonstellingen.
Bekostiging
Met behulp van sponsoren en fondsen/subsidies is de Tijdlijn opgebouwd. De  HVL stelt jaarlijks een vast bedrag ter beschikking. Om de Tijdlijn laagdrempelig te houden wordt er geen entree-geld gevraagd. Een vrijwillige donatie van de bezoekers is uiteraard welkom. Omdat de Tijdlijn in de bibliotheek is gevestigd, hoeft er geen bemensing te zijn van de Tijdlijn, want het personeel van de bibliotheek houdt een oogje in het zeil. De Tijdlijn is te bezoeken tijdens de openingstijden van de bibliotheek.

Op 18 januari 2018 is er een presentatie geweest bij Kern met Pit (www.kernmetpit.nl) waarmee 1000 euro voor de Tijdlijn is verkregen. 
Financieel  overzicht
Voor een overzicht van inkomsten en uitgaven wordt verwezen naar het financieel jaarverslag.
Opening
Op 18 januari 2018 was de officiële opening van de Tijdlijn van Leersum. Burgemeester Naafs opende de Tijdlijn door het lint door te knippen, waarna de Leersumse vlag de vitrinekasten ontblootte en de voorwerpen zichtbaar werden. Er waren veel genodigden die meteen de tentoonstelling konden bekijken.
Thema's
Het onderwerp voor de eerste tentoonstelling in januari had zich al snel aangediend. In 2018 zou het Bloemencorso Leersum haar 65-jarig bestaan vieren. Een mooie gelegenheid om hier in de Tijdlijn aandacht aan te besteden. Uiteraard was bij de opening van deze tentoonstelling de bloemenkoningin aanwezig, met de voorzitter van het bloemencorso. De voorzitter had veel materiaal ter beschikking gesteld. Het bloemencorso Leersum is een jaarlijks evenement in het dorp en trekt bezoekers uit de wijde omtrek. Deze tentoonstelling duurde van 18 januari tot eind april.
In mei werd in de tentoonstelling een ander thema belicht: de mobilisatieperiode 1939-1940 in Leersum. Deze tentoonstelling werd geopend op 30 april door de gebroeders Roelofs. Hun vader was een militair die tijdens de mobilisatie in Leersum was gelegerd. Zij hebben het lint doorgeknipt dat toegang verschafte tot de tentoonstelling. In de tentoonstelling waren voorwerpen van de militairen te zien en foto's uit die periode.
Het derde thema ging verder terug in de tijd: de eerste boeren in Leersum (2850 – 2200 v Chr). Voor de opening van deze tentoonstelling op 15 september was wethouder Waaldijk uitgenodigd. Door het 'verslepen' van de Leersumse kei, werd de tentoonstelling toegankelijk. In deze tentoonstelling was een bijzondere vondst te zien: een bijl uit het Mesolithicum die door een inwoonster bij haar tuin was gevonden. Verder was er een maquette te zien van een boerderij met akkers en uiteraard veel archeologische vondsten. Deze tentoonstelling was druk bezocht en daarom is deze verlengd tot mei 2019.
Archeologisch koffie -uur
Bij de opzet van de Tijdlijn is, al brainstormend door de gemeente archeoloog en de beheerder, ook een ontmoetingsmoment geïntroduceerd: het archeologisch koffie uur. Iedere laatste vrijdag van de maand is er van 19.00 – 20.00 uur een koffie uur, waarbij bezoekers geheel vrijblijvend vragen kunnen stellen, voorwerpen kunnen laten zien (en eventueel laten determineren), foto's en verhalen uitwisselen. Of gewoon als toehoorder aanwezig zijn onder het genot van een kopje thee of koffie met een koekje (gesponsord door Albert Heijn Leersum).
Tijdens dit maandelijkse koffie uur zijn ook gastsprekers uitgenodigd. Op 29 juni is Pieter Dijkstra aanwezig geweest. Hij is deskundige op het gebied van stenen en archeologische stenen gebruiksvoorwerpen.  Hij heeft toen vondsten gedetermineerd die de bezoekers meegenomen hadden en heeft uitleg gegeven over vuursteen. Hierbij heeft hij een stenen bijl van ong. 2500 – 2000 jr v Chr gedetermineerd alsook een stenen kling (steentijd) en een chopping tool (450.000 – 125.000 jr v Chr). Deze voorwerpen zijn in de tentoonstelling over de eerste boeren van Leersum tentoongesteld.  
Overige  activiteiten
– De beheerder van de Tijdlijn heeft op 28 februari een lezing gegeven in de Binder over de het ontstaan van de Tijdlijn van Leersum. Dit was een openbare lezing georganiseerd door de HVL.

– Bij de ZOUTe inval (lezingen georganiseerd door de bibliotheek) heeft hij op 14 maart een lezing gegeven over de eerste boeren van Leersum. Pieter Dijkstra (vuursteendeskundige) heeft op 11 oktober een masterclass gegeven aan zo'n 35 bezoekers van de ZOUTe inval.

– De beheerder geeft ook rondleidingen over de militaire geschiedenis van het Leersumse veld. Deze rondleidingen worden georganiseerd door Staatsbosbeheer Leersum en zijn 4 keer geweest.

– De Tijdlijn was op zaterdag 13 oktober geopend tijdens de Nationale Archeologiedagen.

– Bij museum Valkenheide heeft hij op 14 oktober (i.h.k.v. De Nationale Archeologiedagen) een lezing gegeven over de militaire historie in de Leersumse bossen.

– Ook heeft de beheerder op 20 februari en 7 juni bij groep 7/8 van resp. basisscholen De Meander en De Schakel in het dorp een les verzorgd over de mobilisatieperiode.
– Op 29 september heeft de beheerder de cursus 'basisconservering' gevolgd bij Archeocare. In deze cursus zijn de basisbeginselen aangeleerd betr. het conserveren van archeologische vondsten.

– Er is op 12 juli een delegatie van de gemeente Utrechtse Heuvelrug, met o.a. wethouder Rob Jorg op werkbezoek geweest bij de Tijdlijn van Leersum. De delegatie, begeleid door de gemeente archeoloog Annemarie Luksen, wilde zich verdiepen in de bijzondere plekken in de gemeente m.b.t. Archeologie en geschiedenis. De beheerder heeft toelichting gegeven op de Tijdlijn van Leersum. 

– Op 14 juni heeft de beheerder met de voorzitter van de Historische Vereniging Leersum de 'verloren' uil weer bij de Uilentoren geplaatst. Deze stenen uil was 50 jaar geleden verdwenen, maar kwam door toeval weer 'boven water'. De hervonden uil werd door de burgemeester onthuld.

Mede door deze activiteiten heeft de beheerder op 25 september de 'vrijwilligersprijs 2018' ontvangen van de gemeente Utrechtse Heuvelrug.

Publiciteit
De Tijdlijn van Leersum heeft een eigen facebookpagina en wordt vermeld op de website van de HVL. Bij nieuwe tentoonstellingen en de maandelijkse koffie uurtjes komen er berichten in de lokale huis-aan-huisbladen en abonnee-krant. Ook wordt via de lokale social media gecommuniceerd.  Er is een poster ontwikkeld, met bijbehorende flyers over de Tijdlijn en over het archeologisch koffie uur. De posters hangen op plaatsen waar veel bezoekers komen, zoals het winkelcentrum, de Binder, de bibliotheek en een groot woonzorgcentrum. De flyers liggen op diverse plekken in en rondom het dorp. De basisscholen in het dorp worden bij iedere nieuwe tentoonstelling geïnformeerd over het thema.
Bezoekers
Het is niet exact vast te stellen hoeveel bezoekers er zijn geweest. De Tijdlijn bevond zich in 2018 bij de ingang van de bibliotheek en dus waren de bezoekers van de bibliotheek tevens bezoekers van de Tijdlijn. De schatting is dat er 1500 bezoekers zijn geweest voor de drie tentoonstellingen.  
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